

## 媒体联播

东方早报

## 平民上升的渠道不应被阻塞

话题:湖南浏阳市镇青年罗炼,2003年起南下打工,辗转多地,做过保安、油漆工,跑过太阳能和房地产生意。今年中秋节,正在佛山市南海区一家具厂做学徒的他留下一张手写字条后,悄然出走,至今不知所踪。他在字条里写道:“终生役役而不见成功,茶然疲役而不知所向,讳穷不免,求通不得,无以树业,无以养亲,不亦悲乎!”

观点:罗炼的二姐介绍说,罗炼“心很高”,似乎生活在一个不属于他的圈子或阶层之中。

在任何时代任何国度,一个有才华的人身居人下,并不是一件什么了不得的事情。可怕的是,这样的人,无论如何挣扎,都摆脱不了这样的命运,最终绝望。一两个人也许只是个案,说明不了什么问题,如果这样的人多了起来,形成一种格局,在社会上层的人,永远在上面,世代嬗递,下面的人永远在下面,无论如何都翻不了身,等级、身份大体固化,社会阶层之间的流动停滞,那么,这样的社会格局,那是相当危险的。

一个社会有很多人地位不高不要紧,要紧的是要给这些人中有才能有志向者留下一个渠道,使他们可以通过这个渠道,经过努力奋斗,有改变自己身份的可能。如果这样的渠道阻塞了,就必须及时加以疏通。

**思马劳吉干红**  
婚庆专用酒

功能: 具有较高的保健、降血脂、软化血管、助睡眠等功效。

现诚招空白县市代理

中南销售公司 0371-66202199  
13140095522

招聘业务员和促销10名

## 评“下雪了,女孩脱掉棉衣送给老乞丐”(A23版)

## 解决公共问题比争议更重要

□乾羽



## 马上评论

“10日下午,北京有零星小雪,在西单一地下通道,一位漂亮的年轻女子将自己的大衣和围巾送给流浪的老乞丐御寒。”有网友称视频中的女子为“中国最美的雷锋式女孩”,不过也有网友质疑说“有炒作嫌疑”。

记者采访拍摄者时,他说:我是偷拍的,距离也不近,是将镜头拉近了的,所以那位好心的女孩没有注意到我。

但是,这只是一面之词,谁能保证他所说的就是真相?谁能保证他与那位女孩不认识?同样,谁又能证明他说的不是真话,谁

又能说那个女孩就是在作秀?这些问题隐藏在表象背后,可能暂时得不到澄清,甚至可能是无法找到最终答案的。那么,我们该怎样看待网友对于“最美的雷锋式女孩”的争论?

一种态度可能是姑且假设其是真的,认为即使是作秀也是做了一件好事,所以就不必过于较真了。但是,为何善良要成为炒作的道具呢?人们做善事的目的完全可以更纯粹些。如果,连捐出一件棉衣也需要以曝光为前提,这样的慈善能够延续多久呢?

其实,还可以有另一种态度去看待争论,那就是看到争论中隐藏的公共问题,把公共问题的解决放在并无实质意义的争论之上。虽

然,弄清真相有助于人们去认识真与美的关系,防止爱心被利用,但探究那个“感动”人的女孩是否在作秀,到底有多大的实质意义呢?最多就是发现或否定一个心存爱心,乐于助人的榜样罢了。因此,与其花时间去讨论她是否在作秀,倒不如考虑如何让城市流动人口过一个温暖的冬天。

与个人的作秀与否相比,城市流动人口的健康是一个公共问题。我们不能将目光只投向那个捐衣的女孩是多么令人感动,以及她是否在作秀,而应该明白在她面前是一个亟待救助的老人,是一个必须得到社会重视的公共问题。在我看来,明白自己的社会责任,远比去探究别人善意的真伪更重要。



## 热点话题

12月1日,《网络报》记者关键在山西太原失踪,酒店监控录像显示,当晚6时,关键在酒店大厅被5名男子带走。据《网络报》相关负责人称,关键此次前往调查当地一家房地产企业涉嫌土地违规的问题。(新闻见本报今日A22版)

## 记者关键失踪案的“关键词”

不妨把“记者”关键还原为“公民”关键

尽管迄今为止还没有确凿证据认定关键就是因为调查违规问题而失踪,但当记者、调查违规问题与神秘失踪几个关键词联系起来,在网上还是引发了关于记者安全保障的沸腾议论。

但在笔者看来,关键的失踪首先并不是一个“记者”的失踪。不妨反问:倘若关键不是记者,难道他就可以在公共场所,在对方没有出示任何相关证件的情况下,被粗暴带走,且案件至今未能被侦破?!因此,我更倾向于把关键失踪,首先看做一个“人”的失踪,即一个五旬公民,因

为自身权利保护被“空置”而失踪。

不妨把“记者”关键失踪还原为“公民”关键失踪。关键首先是一个“人”,其次才是一名“记者”。过多地把言语去渲染一个记者的神秘失踪,而对一位普通公民在权利被漠视的情况下被无故劫持视而不见,是流于表象的遗憾。记者的身份符号对关键而言,实在大过奢侈。而让“公民”关键在被保护的前提下,拥有能在城市中自由行走,而不被无端剥夺的权利,更是一种奢望。

王聃

房地产公司有“绑架”记者的胆量吗

记者采访过程中被5名神秘男子带走,距今失踪已近半月,这种可怕的后果令人震惊。那么,是谁最可能对记者关键采取“行动”呢?如果排除其他偶然因素,按照利益推定原则,最可能这样做的应当是关键进行调查的房地产企业。

据称该公司法人代表为山西一县人大副主任,这个推论不免令人浮想联翩:莫非是这位县人大副主任派人抓走记者?在许多地方发生房地产公司半夜强拆民房之类的恶性事件后,也许没有人会怀疑房地产公司有“绑架”记者的胆量。

瞿家川

CHEVROLET  
雪佛兰

未来 为我而来



放大你的乐趣

雪佛兰乐风、乐骋09款升级上市!



全系标配四安全气囊



e-Touch导航娱乐中心

LOVA乐风

RIVED乐骋

出乎乐观·出乎想象

驰·骋·由·心

